



एमज्योती गजभिडे
महासंचालक, बार्टी

लम ४६ नुसार राज्य हे दुर्बलतर जनवरी आणि विशेषतः अनुसूचित जाती व अनुसूचित जनजाती यांचे विशेष काळजीपूर्वक शैक्षणिक व आर्थिक हितसंबंधने करणे आणि सामाजिक अन्याय व सर्व प्रकारचे शोषण थांबवून त्याचे संरक्षण करणे, अशी खात्री भारतीय संविधानाने दिलेली आहे. संविधानातील ही तरतूद 'बार्टी'च्या निर्मितीचा गाभा आहे. महाराष्ट्र शासनाच्या सामाजिक न्याय व विशेष साहाय्य विभागांतर्गत ही संस्था सन २००८ पासून स्वायत्तित्वावर कार्यरत आहे. महाराष्ट्र राज्यातील अनुसूचित जातीतील ५९ समाज घटकांच्या सर्वोच्च विकसनासाठी 'बार्टी' प्रारंभित आहे. 'बार्टी'मध्ये कार्यरत संशोधन विभाग, प्रशिक्षण विभाग, योजना विभाग, जात वैधता प्रमाणपत्र विभाग, लेखा विभाग व आस्थापना विभाग इ. विभागांमार्फत 'बार्टी'च्या विविध योजनांची अंमलबजावणी केली जाते. अनुसूचित जातीला पडणाऱ्या प्रत्येक प्रश्नाची उकल करण्याची क्षमता 'बार्टी'ने निर्माण केलेली आहे. अनुसूचित जातीतील सर्व समाज घटकांना विकासाच्या मुख्य प्रवाहात आणणे, हे 'बार्टी'चे ध्येय आहे. त्यातही वंचित आणि उपेक्षित समाज घटकांना प्राधान्य देऊन त्यांच्या विकासासाठी 'बार्टी' विशेष प्रयत्न करत असल्याचे दिसून येते. यासाठी सामाजिक बांधिलकी आणि डॉ. बाबासाहेब आंबेडकरांना अपेक्षित असलेल्या सामाजिक समतेचा ध्येयवाद जोपासत या उपेक्षित घटकांच्या विकासासाठी 'बार्टी'ने पुढाकार घेतला आहे. अनुसूचित जातीतील मांग-मातंग जात ही अतिप्राचीन असून ऐक्याळी त्यांची स्वतंत्र रूप्य होती. बदलत्या काळानुसार ते गतवैभव लयास जाऊन हा समाज सामाजिक गुलामी, दारिद्र्य आणि अज्ञानात लोटला गेला. महाराष्ट्रातील मातंग समाज हा विकासाच्या मुख्य प्रवाहातून शेकडो हत धरू उपा आहे. मातंग समाजात इतर जातिस्थितीतील पटीने कमी असलेले शिक्षणच प्रमाण पाहायला मिळते. महाराष्ट्र शासनाच्या अनेक शासकीय योजनांचा लाभ या समाजाला मिळवता दिसत नाही. त्याचे कारण लाभसाठी नियम-अटी-शर्तीची पूर्तता न होणे हे काही प्रमाणात

'बार्टी'ने घेतला ध्यास, मातंग समाजाचा होईल विकास



आहे. रोजगार आणि नोकरीतून स्थिरता मिळत नाहीच. परंतु, कसून खाण्यासारखे जमिनीचे क्षेत्रही त्यांच्या वाटणीला येत नाही. 'आयटी', 'आयअयटी' यासारखी क्षेत्रे जणू या समाजातील तरुणांच्यासाठी नाहीतच, अशी घट्ट धारणा एकूणच या सामाजिक परिस्थितीतून तरुणांच्या मनामध्ये बळावली आहे. अशाप्रकारे या-ना-त्या अवनतीच्या असंख्य बाबींमुळे मातंग समाजाचे सामाजिक, आर्थिक, राजकीय, शैक्षणिक जीवन अजय्या घडोला प्रगत नाही, हे आजचे वास्तव आहे. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांचा सामाजिक

'डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर संशोधन व प्रशिक्षण संस्था' अर्थात 'बार्टी' पुणेची स्थापना दि. २२ डिसेंबर, १९७८ साली 'समत विचारपीठ' या नावाने मुंबईत झाली. डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर यांचा सामाजिक समतेचा विचार जनसामान्यांपर्यंत पोहोचविण्यासाठी आणि यासंबंधी अधिक संशोधन व प्रशिक्षण व्हावे, या उद्देशाने ही संस्था स्थापन करण्यात आली. या संस्थेच्या व्यापक समाजकार्याचा आढावा घेणारा हा लेख...

मातंग समाजाच्या या सर्व समस्यांची जाण 'बार्टी'ला असल्यामुळे या समाजाच्या अल्पकालीन आणि दीर्घकालीन योजनांचा विकास आराखडा तयार करण्यासाठी 'बार्टी'ने महाराष्ट्रातील मातंग समाजाचे लोकप्रतिनिधी, सामाजिक संस्था/संघटनांचे प्रतिनिधी तसेच साहित्यिक आणि विचारवंत इ. समाजबोधांना सोबत घेऊन दि.११ नोव्हेंबर, २०२२ रोजी ऑनलाईन बैठकीचे आयोजन केले होते. यासाठी सामाजिक न्याय विभागाचे आयुक्त डॉ. प्रशांत नारकर आणि 'बार्टी'चे महासंचालक एमज्योती गजभिडे यांनी विविध समस्यांवर सर्वाने विचार करून विकासाच्या वाटा मोकळ्या केल्या. यावेळी ऑनलाईन बैठकीत उपस्थित असलेल्या प्रतिनिधींनी मांडलेले प्रश्न सूचितेले उपाय शिफारशी इत्यादींना संकलित करून एक मातंग विकास आराखडा तयार केला आणि त्याच्या अंमलबजावणीची जबाबदारीदेखील विभागातच राबविण्यात येईल.

समुदायाच्या विद्यार्थ्यांना विभागस्तरावर निवारी नपची परीक्षा प्रशिक्षण केंद्र सुरू करणे. ४. आद्यकांठिरी वस्तूद लहूली साळवे व मुक्ता साळवे यांच्या कार्यावर संशोधन प्रकल्प सुरू करण्यात येईल. ५. प्राधान्याने मातंग वस्तूत 'बार्टी'च्या अत्यासिका सुरू करण्यात येईल. ६. समतादातांमार्फत 'बार्टी'च्या योजनांची व चालू असलेल्या प्रकल्पांच्या माहितीचा प्रचार व प्रचार करण्यात येईल. ७. लोकशाहीर अण्णा भाऊ साठे यांचा रचिये दौरा शतकपूर्तीवर्षनिमित्त परदेशी भाषा प्रशिक्षण कार्यक्रम राबविण्यात येईल. ८. उद्यमशील होतकर, मातंग तरुणांसाठी जिल्हास्तरावर कौशल्य विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम राबविण्यात येईल. ९. 'असर्टीव्ह' अंतर्गत प्रवेश प्रक्रिया व समाकेलनाबाबत प्रत्यक्ष दस्तारीमध्ये जाऊन माहिती देऊन नामांकित शाळेत प्रवेश मिळवून देण्यात येईल. १०. जात प्रमाणपत्र पडताळणीची माहिती देण्याबाबत मातंग समाजाच्या वस्त्यांमध्ये जाऊन विधे शिबीर आयोजित करण्यात येईल. ११. अनु-जातीमधील ५९ जातींचा अभ्यास करण्यासाठी 'बैचमार्क' सर्वेक्षणाच्या माध्यमातून मातंग समाजातील बोली भाषांचा अभ्यास करण्यात येईल. १२. स्वयं साहाय्यता युवा गट उपायम त्गर्त ५० हजार गट स्थापन करून पाच लाख उमेदवारांना एकत्रित करून उद्योजकता विकास प्रशिक्षण कार्यक्रम नियोजन सुरू असून

मांग-मातंग समाजातील एकूण ३१४ उमेदवारांनी महाराष्ट्रातील विविध प्रशिक्षण संस्थेमार्फत या प्रशिक्षणाचा लाभ घेतला. तसेच महाराष्ट्र लोकसेवा आयोगामार्फत घेण्यात येणाऱ्या राज्यसेवा परीक्षेमध्ये जास्तीत-जास्त अनुसूचित जाती मांग-मातंग व इतर घटकाची निवड व्हावी, याकरिता 'बार्टी' मार्फत राज्यातील पाच महसूल ठिकाणी प्रशिक्षण संस्थांची निवड करण्याकरिता ई-निविदा प्रक्रिया सुरू आहे. केंद्रीय लोकसेवा आयोगाच्या नागरी सेवा परीक्षेमध्येदेखील या वंचित घटकातील विद्यार्थ्यांचे निवड होण्याचे प्रमाण वाढावे यासाठी 'बार्टी' संस्थेच्यावतीने २०१५ पासून दिल्ली येथील नामवंत खासगी प्रशिक्षण संस्थेच्या मार्फत केंद्रीय नागरी सेवा परीक्षेचे पूर्व कार्यक्रम सुरू आहे. यामध्ये २०१६-१७ ते २०२२-२३ या कालखंडात मांग-मातंग समाजातील एकूण ६९ विद्यार्थ्यांनी लाभ घेतला. २०१३ पासून अनुसूचित जाती आणि त्यातील वंचित मांग-मातंग व इतर घटकातील विद्यार्थ्यांच्या संशोधक वृत्तीला मान देऊन संशोधक निर्माण करण्याच्या दृष्टिकोनातून 'बार्टी' संस्थेने 'डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर नॅशनल रिसर्च फेलोशिप' सुरू केली. त्यामुळे पीएच.डी आणि एफ.फिल करणाऱ्या मांग-मातंग वंचित घटकातील समाजातील ११४ विद्यार्थ्यांनी २०२२ पर्यंत लाभ मिळाला आहे. २०२१च्या 'फेलोशिप' निवड प्रक्रियेमध्ये मांग-मातंग समाजातील ८५ विद्यार्थ्यांचा समावेश आहे. याशिवाय आंध्रकांठिरी वस्ताद लहूली साळवे व क्रांतिअण्णी मुक्ता साळवे यांच्या जीवनकार्यावर सखोल संशोधन करण्यासाठी 'बार्टी'ने संशोधन प्रकल्प हाती घेतला आहे. महाराष्ट्रातील अनुसूचित जातीला 'जेएफएसी'मध्ये १३ टक्के आरक्षणवाची तरतूद व्हावी, यासाठी 'बार्टी'मार्फत 'जेएफएसी' या परीक्षेची तयारी करणाऱ्या अनुसूचित जातीतील व न्यायालयात 'प्रॉक्टिस' करणारे वकील व विद्यार्थी यांचे सर्वेक्षण करून शासनास हा अहवाल सादर करणार आहे. अनुसूचित जातीतील मांग-मातंग समाजाच्या विकासासाठी 'बार्टी' पवित्राचा वेप घेऊन विविध योजना राबविण्याचे नियोजन करीत आहे. अनुसूचित जातीतील लोकसेवासत आणि लोककला यांची जोपासना व्हावी, यासाठी 'बार्टी' अंतरराष्ट्रीय दर्जाचे सांस्कृतिक केंद्र उभारणार आहे. अनुसूचित जातीला पडणाऱ्या प्रत्येक प्रश्नावर संशोधन करून विकासाचा मार्ग दर्शविण्याचा 'डॉ. बाबासाहेब आंबेडकर रिसर्च सेंटर'ची स्थापना करण्याचा 'बार्टी'चा मानस आहे. 'बार्टी'चा महासंचालक म्हणून यासाठी मी नेहमी प्रयत्नशील आहे. कमी दुय्यंत कुमर यांच्या शब्दात मला म्हणावेसे वाटते की, 'कोण कहेता हे के आसामी में सुराख नहीं हो सकता, एक पत्थर तो तबीयत से उछाला यारों!'

२०२२-२३ या का.ला.वधीत